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RESUMEN 

La investigación buscó analizar el impacto de la formación profesional en el desempeño 

laboral de los egresados 2017 del programa académico de administración de empresas de 

la Universidad Nacional Toribio Rodríguez de Mendoza. El estudio se proyectó como 

básica, correlacional, de enfoque mixto y no experimental. El análisis estadístico se 

realizó a través de tablas de distribución y mediante el coeficiente de correlación de 

Pearson. Los resultados encontrados demuestran que los principales factores positivos 

identificados que incidieron en el desempeño laboral fueron: creatividad del docente 50%, 

dominio tecnológico 39%, uso de tics 39%; y de manera negativa perfil del docente 52%, 

estructura y contenido del plan de estudios 48%, nivel cultural 48%, actitud 46%, 

profesionalismo 43%, competitividad 41% y habilidades de enseñanza 37%. También se 

encontró que el 85% laboran en el sector privado siendo el área de administración la de 

mejor posición 48% y el tiempo que demoran para empezar a laborar es entre 8 a 12 meses 

mayormente con 41%. El nivel de desempeño laboral según la formación profesional de 

los egresados resultó medio con un 83%. Las estrategias de diseño curricular propuestas 

fueron: plan de trabajo para la reestructuración curricular, perfil del egresado, taller para 

la formulación de planes de estudio y sílabos, análisis y evaluación del plan de estudios, 

análisis silábico, y seguimiento y evaluación a la reestructuración curricular. Se pudo 

concluir que el impacto de la formación profesional en el desempeño laboral de los 

egresados fue positivo poco significativo con un p=0.171 >0.05. 

 

Palabras clave: Formación profesional y desempeño laboral 
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ABSTRACT 

The research sought to analyze the impact of professional training on the work 

performance of the 2017 graduates of the academic program of business administration 

of the Toribio Rodríguez de Mendoza National University. The study was projected as 

basic, correlational, of mixed approach and no-experimental. The statistical analysis was 

performed through distribution tables and by Coeficiente de Correlación de Pearson. The 

results found show that the main positive factors identified that influenced job 

performance were: teacher creativity 50%, technological mastery 39%, use of tics 39%; 

and negatively, teacher profile 52%, structure and content of the curriculum 48%, cultural 

level 48%, attitude 46%, professionalism 43%, competitiveness 41% and teaching skills 

37%. It was also found that 85% work in the private sector, with the best position being 

in the area of administration, 48%, and the time it takes to start working is between 8 to 

12 months, mostly 41%. The level of labor performance according to the professional 

training of the graduates was medium with 83%. The curricular design strategies 

proposed were: work plan for curricular restructuring, graduate profile, workshop for the 

formulation of study plans and syllabi, analysis and evaluation of the study plan, syllabic 

analysis, and follow-up and evaluation of curricular restructuring. It was possible to 

conclude that the impact of professional training on the work performance of the 

graduates was positive and not very significant with a p=0.171 >0.05. 

 

Key words: Professional training and work performance  
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I. INTRODUCCIÓN 

La formación profesional de los colaboradores en las organizaciones se ha 

convertido en un aspecto preponderante al momento de la atracción del talento 

humano, considerando la proyección eficiente en el desempeño laboral de cada 

uno. En ese contexto la capacitación académica influirá en gran porcentaje en el 

nivel competitivo que proyecte dentro de un equipo de trabajo y con ello el 

cumplimiento eficiente de las metas y objetivos organizacionales. En la última 

década se ha evidenciado el gran nivel competitivo de los profesionales egresados 

de diversas partes del Perú y del mundo, al estar conviviendo en una era 

globalizada en el que las oportunidades se han reducido y aumentado a la misma 

vez, en donde las distancias se han acortado, por lo que recibir una buena 

formación profesional es de suma importancia ya que será la base primordial en 

la competencia profesional de los egresados.  

En diversas universidades del mundo existe un interés especial por sus egresados, 

considerando que son casas de estudios formadoras de talento humano enfocados 

a fortalecer las actitudes y aptitudes laborales hacia un campo laboral específico. 

No solo es importante la capacitación teórica constante, sino que es preciso la 

aplicación de competencias, destrezas y habilidades propias de dicho desempeño. 

Las evaluaciones no basta realizarlos dentro de la Universidad, también debe de 

haber un involucramiento de las organizaciones empleadoras para medir el nivel 

competencial (conocimientos, aptitudes y destrezas), con el propósito de plantear 

mecanismos y estrategias que respondan a la necesidad de la sociedad y con ello 

fortalecer el desempeño laboral de los recién graduados. Además, este diagnóstico 

permitirá comprobar la coherencia de la formación profesional con el perfil idóneo 

de los egresados para insertarse al campo laboral (Cruz & Cuadra, 2018). 

La OIT fundamenta que en América Latina actualmente los gobiernos han puesto 

en agenda política a través de los Ministerios de Trabajo políticas públicas de 

formación en el trabajo, esto debido al impacto de la globalización que ha surgido 

en los últimos años, así como a la necesidad de aprovechar las oportunidades que 

aparecen como consecuencia de la rápida integración económica mundial. En el 

marco de esa realidad han puesto a la educación, cualificación y formación 

profesional como el presente desafío para incrementar en desarrollo económico y 

social de los países.  Latinoamérica tiene perenne la necesidad básica de 
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implementar políticas y estrategias para el desarrollo eficiente del campo laboral 

a través de una formación profesional efectiva. En ese sentido la OIT ha 

implementado el Centro Interamericano para el desarrollo del Conocimiento en la 

Formación) con el fin de fortalecer la formación profesional de los colaboradores 

enfocado al aprendizaje y la cooperación en la gestión del talento humano, del que 

forman parte 65 entidades públicas y privadas en 27 países de España, África, y 

Latinoamérica y el Caribe (Organización Internacional del Trabajo, 2016). En 

Colombia, el ejercicio profesional en egresados de Instituciones de Educación 

Superior (IES), refleja la calidad de los procesos académicos recibidos durante la 

etapa formativa. En la década de los ochenta se difundió el propósito de educación 

como competencia, el cual permitió la delimitación y unificación de Educación 

Basada en Competencias. Esta meta educativa encuentra soporte en los 

lineamientos del Proyecto Tuning a nivel mundial y Alfa Tuning para América 

Latina, donde concluye que la educación de alta calidad se encuentra sujeta al 

cumplimiento de estándares en términos de competencias profesionales, 

competencias en términos de los créditos exigidos, mecanismos e instrumentos de 

evaluación, procesos de acreditación de las instituciones y procesos de formación 

para la investigación y la innovación (Corredor et al. 2020). 

Perú en la década ha experimentado un gran crecimiento social y económico, 

hecho que requiere de la implementación de políticas integrales orientadas a la 

sostenibilidad del mercado laboral, incrementando la productividad y con ello el 

mejoramiento de los ingresos laborales. Sin embargo, el incremento de subempleo 

e inactividad han evidenciado las falencias en la formación profesional de 

egresados de las instituciones de educación superior, que según organizaciones 

han demostrado el bajo nivel formativo de los colaboradores, mostrando 

dificultades para la integración eficiente a los equipos de trabajo.  En ese sentido 

nace el Sistema Nacional de Formación Profesional y Capacitación Laboral para 

articular la oferta productiva y la formación profesional, considerando como pilar 

fundamental la identificación de las necesidades laborales a través de un enfoque 

multisectorial público-privado (Gamero, 2015). 

El Gobierno Regional de Amazonas mediante el plan estratégico de mediano 

plazo en educación 2012-2016, fundamenta que existe la necesidad de articular 

actores sociales para promover un desarrollo gradual hacia la formación 
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profesional, en base a la demanda laboral existente en el mercado local, regional 

y nacional. La realidad local demuestra la insuficiente información del mercado 

laboral para determinar las exigencias reales del sector, hecho que permitiría 

orientar los planes formativos hacia la pertinencia, necesidad y competitividad. A 

la problemática planteada se suma la inadecuada orientación vacacional de los 

estudiantes, realidad que genera desmotivación y poca claridad con su desarrollo 

y desempeño laboral (Gobierno Regional Amazonas, 2012) 

La Universidad Nacional Toribio Rodríguez de Mendoza de Amazonas tiene 

como sede central la ciudad de Chachapoyas, está orientada a la investigación y a 

la docencia, brindando una formación profesional humanista, científica y 

tecnológica, con una clara conciencia de la realidad multicultural del país. La 

educación es un derecho fundamental y servicio público esencial dentro de esta 

casa de estudios. La UNTRM destina recursos humanos, financieros y de 

infraestructura para garantizar la calidad educativa, en el marco de la política de 

aseguramiento de la calidad de la educación superior universitaria- Minedu, con 

el propósito de asegurar una formación integral y con ello el logro de un 

desempeño profesional competente. La Universidad cuenta con 9 facultades, del 

que forma parte la Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas, y de esta 

la carrera profesional de Administración de empresa que considera como uno de 

sus propósitos desarrollar profesionales competitivos, con gran espíritu de 

superación que confronten los retos en los tiempos de la modernización; 

asumiendo un liderazgo acorde a la realidad, bajo los criterios de una formación 

educativa de calidad enfocado en los principios de humanización e investigación 

científica. Así mimo busca garantizar el servicio de tutoría al estudiante, con el 

propósito de dar soporte durante su formación profesional de manera exitosa y su 

inserción en el mercado laboral (UNTRM, 2020). 

Los antecedentes que sirvieron de soporte teórico en la investigación fueron: 

Duarte y Urueña (2018). En la investigación titulada: Impacto laboral de los 

egresados de la Facultad de Administración de Empresas Agropecuarias de la 

Universidad Santo Tomás Sede Villavicencio, considero como objetivo medir el 

impacto laboral y las competencias de los profesionales del programa de 

Administración de Empresas Agropecuarias de la Universidad santo Tomas. La 
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investigación fue cualitativa con diseño descriptivo. En los resultados encontraron 

que la Facultad de Administración de Empresas Agropecuarias se ha destacado 

por su inclusión social, participación y desarrollo regional, considerándose como 

una gran oportunidad para fortalecer la red de egresados y vincular en mesas de 

trabajo a los diferentes gremios junto con docentes y egresados que deseen ser 

parte del proceso. Concluyendo que es importante definir estrategias para darle 

atención prioritaria a temas cualificación que se pueden gestionar a través de las 

diferentes figuras enmarcadas en la línea de educación continuada. 

Gómez (2017), en su estudio de la inserción laboral de egresados: Un estudio 

comparativo entre Graduados en Programas de Formación Técnica y Universitaria 

en Colombia, buscó revisar la inserción laboral de los egresados del nivel técnico 

y el nivel universitario. La metodología se basó en la estadística descriptiva bajo 

un diseño no experimental con enfoque cualitativo y teniendo como técnica 

principal el análisis documental. En sus resultados encontró que las políticas 

públicas implementadas por el Ministerio de Educación impactaron positivamente 

en el nivel de formación promocional, siendo el factor principal la rápida inserción 

al campo laboral. Concluyó que los egresados aseguran que la capacitación es el 

aspecto más preponderando para la competitividad laboral y remunerativa. Los 

egresados en mayor medida continúan capacitándose con el propósito de mejorar 

su desarrollo profesional y posteriormente laboral en otros puestos laborales. 

Padilla (2017) en su investigación respecto a la inserción al mercado laboral de 

los egresados de los programas de licenciaturas administrativas de Centro 

Universitario de Los Altos, tuvo como objetivo identificar los factores que 

favorecen la inserción exitosa al mercado laboral de los egresados de las carreras 

administrativas de CUALTOS en la región de Altos Sur. El estudio fue cualitativo, 

no experimental e hizo uso de la entrevista para el recojo de datos. En sus 

resultados encontró que la formación y experiencia profesional son los dos 

aspectos más importantes que influyen en la inserción laboral de los egresados de 

administración. Concluyendo que el perfil profesional, habilidades y 

conocimientos generales son un parte fundamental para los empleadores al 

momento de ingresar a la empresa. Finalmente encontró que los egresados en su 

mayoría laboran en puestos que no requiere de formación universitaria, y por lo 

tanto el ingreso económico es mínimo. 
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Lindo y Ruiz (2017). En su investigación en relación a la empleabilidad, el 

proceso de inserción y adaptación al mercado laboral de estudiantes y recién 

graduados de universidades privadas de Lima Metropolitana, tuvo como objetivo 

analizar si las expectativas laborales de los estudiantes y recién graduados de las 

universidades de Lima metropolitana están alineadas con las políticas y 

necesidades del mercado laboral actual. El estudio fue cualitativo con diseño no 

experimental y descriptivo. En los resultados encontró que el nivel de satisfacción 

de los egresados fue alto, y un 87% se siente optimista. El uso de las tecnologías 

de información y comunicación para insertarse dentro del campo laboral es alto 

con 89% y bajo con 55%. Concluyeron que los principales factores que inciden 

en el desempeño laboral de los colaboradores son el uso de redes sociales, 

estructura laboral, horario de trabajo, virtualidad y comunicación interpersonal. 

Torres (2019), en su tesis respecto a la inserción laboral de los recién egresados 

universitarios en el Perú, consideró como objetivo identificar aquellos factores 

que permiten a los jóvenes egresados universitarios tener mayores posibilidades 

de insertarse adecuadamente en el mercado laboral. El estudio fue descriptivo, con 

enfoque mixto. Los resultados demostraron que el esfuerzo académico, el lugar 

de residencia, la calidad de la universidad y la carrera profesional elegida por el 

graduado son los principales factores determinantes para lograr una inserción 

laboral exitosa. En sus conclusiones encontró que los factores relacionados al 

esfuerzo académico durante la universidad son definitivamente importantes para 

mejorar la empleabilidad del graduado. La presencia en un cuadro de méritos 

durante la universidad favorece a ser rápidamente contratados en un empleo 

profesional, así como contar con mayor experiencia profesional previa permite 

conseguir empleos adecuados. Y finalmente concluyó que las carreras de las 

ciencias económicas y empresariales son los que menos desempleados tiene y los 

que encuentran un puesto laboral mejor pagado sosteniblemente. 

Astrulla (2017), en su investigación acerca del análisis de la situación laboral de 

los graduados universitarios de la facultad de ingeniería económica de la UNA. El 

objetivo fue identificar los factores que determinan la situación laboral de los 

graduados de la Facultad de Ingeniería Económica de la Universidad Nacional del 

Altiplano. El estudio fue descriptivo, correlacional de corte transversal. En sus 

resultados encontró que los principales factores que influyen en la inserción 
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laboral de los graduados son: la edad, el estado civil, los estudios de postgrado, el 

sector de trabajo y la permanencia laboral del graduado en sus respectivos 

trabajos. Concluyendo que los egresados tuvieron en promedio 26 años, 55.5% 

fueron varones, el 44.5% mujeres, el 87% solteros y el 13% se encuentran casados, 

en unión libre o están separados, el 21% de ellos tuvieron hijos y aquellos que 

poseen estudios de postgrado fueron el 59.5%. 

Ayay (2016) mediante su tesis relación entre la formación profesional y el 

desempeño laboral en los docentes de la Universidad Nacional Toribio Rodríguez 

de Mendoza de Amazonas, Buscó determinar la relación entre la formación 

profesional y el desempeño laboral en los docentes de la Universidad Nacional 

Toribio Rodríguez de Mendoza de Amazonas. El estudio fue correlacional, de 

enfoque cuantitativo. En sus resultados demostró una correspondencia 

significativa entre la formación profesional y el desempeño laboral con un 

p=0.000<0.05; r=0.59). Concluyó que la formación profesional fue regular con 

64% y bueno con 24%. Finalmente, el desempeño laboral fue de nivel regular en 

un 53% y bueno en un 26%. 

El problema principal que surge a partir de la realidad problemática expuesta fue; 

¿Cuál es el impacto de la formación profesional en el desempeño laboral de los 

egresados 2017 del programa académico de administración de empresas de la 

Universidad Nacional Toribio Rodríguez de Mendoza-Chachapoyas, Amazonas, 

2020?. La investigación tuvo como objetivo general: Analizar el impacto de la 

formación profesional en el desempeño laboral de los egresados 2017 del 

programa académico de administración de empresas de la Universidad Nacional 

Toribio Rodríguez de Mendoza. Y como objetivos específicos: Identificar los 

factores de la formación profesional que influyen en el desempeño laboral de los 

egresados 2017, verificar las áreas de desempeño laboral de los egresados 2017, 

determinar el nivel de desempeño laboral según la formación profesional de los 

egresados 2017 y proponer estrategias de diseño curricular para la formación 

profesional eficiente de los egresados 2017 del programa académico de 

administración de empresas de la Universidad Nacional Toribio Rodríguez de 

Mendoza. 
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II. MATERIAL Y MÉTODOS  

2.1.Objeto de estudio  

El objeto es la formación profesional y desempeño laboral de los egresados 

2.2.Variable de estudio  

Variable 01: Formación profesional 

Variable 02: Desempeño laboral 

2.3.Tipo de estudio  

La presente investigación se proyectó como básica, considerando que se 

estudió las unidades de estudio a través de la observación persiguiendo un 

objetivo netamente crematístico. Además, partió de la curiosidad de la autora, 

quien al mismo tiempo servirá para la proyección y realización de estudios 

con características de aplicabilidad (aplicada), contribuyendo de esa manera 

al fortalecimiento de las bases teórico científicas (Concytec, 2017). 

Correlacional; porque buscó determinar o establecer la correspondencia de las 

variables o teorías que se consideraron necesarias al analizar, para 

fundamentar la investigación (Sampieri et al., 2014). 

Transversal, teniendo en cuenta que la ejecución se desarrolló en un espacio 

delimitado y en un periodo de tiempo establecido (Sampieri et al., 2014). 

2.4.Diseños de la investigación  

No experimental, se consideró a esta investigación como no experimental, 

teniendo en cuenta que su desarrollo se basó en la evaluación exhaustiva de 

los objetos de estudio a través de la observación y en su contexto natural, 

tratando de no alterar las variables estudiadas (Sampieri et al., 2014). 

2.5.Población 

La población muestral estuvo constituida por los egresados del 2017 (tanto del 

2017 I como del 2017 II) y por los catedráticos de la carrea profesional de 

administración de empresas de la UNTRM; tal y como se detalla a 

continuación: 
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P1: 46 egresados tanto del 2017- I como del 2017- II de la carrera profesional 

de administración de empresas de la UNTRM. 

P2: 8 catedráticos de la carrea profesional de administración de empresas de 

la UNTRM.  

2.6.Muestra y muestreo  

El muestreo se fundamentó en el muestreo de tipo no probabilístico mediante 

un muestreo por conveniencia, toda vez que las poblaciones estudiadas fueron 

pequeñas. La población muestral fueron 46 egresados del 2017 (tanto del 2017 

I como del 2017 II) y 8 catedráticos de la carrea profesional de administración 

de empresas de la UNTRM. 

2.7.Métodos, técnicas e instrumentos de recolección de datos.  

2.7.1. Métodos  

- Método descriptivo que se utilizó en la etapa de campo que 

permitió recopilar y obtener información, para evaluar de manera 

objetiva el impacto de la formación profesional  en el desempeño 

laboral de los egresados. 

 

- Metodo inductivo -  deductivo, mediante este se aplicaron los 

principios manifiestos a casos particulares, a partir de un enlace de 

juicios criticos que permitieron realizar la articulacion y el 

desglozamiento de bases teóricas para sustentar la informacion 

encontrada en la investigación.  

 

- El metodo sintetico-analítico, permitió unificar los diversos 

elementos de manera racional a partir de la extracción de las partes 

de la investigacion resultante; para posteriormente evaluar a traves 

de una interpretación historica, real y objetiva. 

2.7.2. Técnicas e instrumentos. 

a) Encuesta; definida como un proceso previamente señalado 

teniendo en cuenta el diseño de la investigación, mediante el cual 

el investigador direcciona las respuestas hacia un objetivo 

establecido, de tal manera que permita recolectar la información 
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relevante para la estructuración del contenido del estudio 

(Sampieri et al., 2014). 

 

b) Entrevista semiestructurada; se consideran a este tipo de 

entrevistas en donde el investigador requiere información detallada 

respecto a un tema en específico por lo que prepara con 

anterioridad las preguntas, busca exteriorizar las preguntas sin salir 

de la idea central (Sampieri et al., 2014). 

 

c) Análisis documental; esta técnica permitió la recopilación y 

selección de información confiable para el fortalecimiento de la 

investigación, teniendo en cuenta la publicación de revistas, libros, 

periódicos u otros medios bibliográficos que contribuyan a la 

consecución de los objetivos propuestas (Sampieri et al., 2014). 

 

Los instrumentos utilizados específicamente fueron: 

a) Cuestionario de encuesta y entrevista; las encuestas fueron 

aplicadas mediante escala de Likert a los egresados 2017 de la 

carrera profesional de administración de empresas y las entrevistas 

se aplicaron a los docentes de administración de empresas. 

 

b) Ficha de registro de datos; para el análisis documental se hizo 

uso de la ficha de registro de datos que nos permitió seleccionar 

información relevante para analizar la necesidad de la malla 

curricular de la carrera profesional.  

2.8.Análisis de datos  

La información fue analizada a través de la estadística descriptiva y mediante 

de las tablas de distribución de frecuencias con apoyo de la estadística 

inferencial específicamente utilizando el coeficiente de correlación de 

Pearson.
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III.RESULTADOS. 

3.1. Factores de la formación profesional que incidieron en el desempeño laboral 

de los egresados 2017 del programa académico de administración de 

empresas de la Universidad Nacional Toribio Rodríguez de Mendoza. 

Los principales factores identificados que incidieron en el desempeño laboral de 

los egresados fueron: 

Factores positivos: 

- Creatividad en el dictado de cátedra con 50% 

- Dominio tecnológico con 39% 

- Uso eficiente de las herramientas tecnológicas con 39% 

Factores negativos: 

- Perfil profesional del docente con 52% 

- Estructura y contenido del plan de estudios con 48%  

- Nivel cultural de los docentes con 48% 

- Actitud de los docentes con 46% 

- Profesionalismo en el docente con 43% 

- Competitividad de los docentes con 41% 

- Habilidades de enseñanza académica con 37% 

Tabla 1  

Considera que el plan formativo utilizado por el docente le ha permitido 

desarrollar sus habilidades profesionales  

Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Totalmente de acuerdo 3 3 7% 7% 

De acuerdo 9 12 20% 26% 

Indeciso 1 13 2% 28% 

En desacuerdo 19 32 41% 70% 

Totalmente en desacuerdo 14 46 30% 100% 

Total 46   100%   

Nota. Elaboración propia 

El 41% de los egresados manifestaron estar en desacuerdo respecto que el plan 

formativo utilizado por el docente le ha permitido desarrollar sus habilidades 
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profesionales, el 30% estuvo totalmente en desacuerdo, el 20% de acuerdo, el 7% 

totalmente de acuerdo y solo un 2% indeciso. 

Tabla 2  

Durante su formación profesional los docentes han demostrado profesionalismo 

Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Totalmente de acuerdo 1 1 2% 2% 

De acuerdo 19 20 41% 43% 

Indeciso 2 22 4% 48% 

En desacuerdo 20 42 43% 91% 

Totalmente en desacuerdo 4 46 9% 100% 

Total 46   100%   

Nota. Elaboración propia 

Para el 43% de los egresados los docentes no han demostrado profesionalismo 

durante su formación académica, por lo que estuvieron en desacuerdo; por otro 

lado, el 41% si estuvo de acuerdo respecto al profesionalismo demostrado, un 9% 

estuvieron totalmente en desacuerdo, el 4% indeciso y solo un 2% totalmente de 

acuerdo. 

 

Tabla 3 

Durante su formación profesional los docentes han demostrado gran nivel de 

creatividad 

Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Totalmente de acuerdo 5 5 11% 11% 

De acuerdo 23 28 50% 61% 

Indeciso 5 33 11% 72% 

En desacuerdo 9 42 20% 91% 

Totalmente en desacuerdo 4 46 9% 100% 

Total 46   100%   

Nota. Elaboración propia 

Si durante su formación profesional los docentes han demostrado gran nivel de 

creatividad, un 50% respondió estar de acuerdo, un 20% en desacuerdo, el 11% 

totalmente de acuerdo e indeciso respectivamente y un 9% estuvo totalmente en 

desacuerdo. 
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Tabla 4  

Durante su formación profesional los docentes han demostrado un eficiente nivel 

cultural 

Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Totalmente de acuerdo 2 2 4% 4% 

De acuerdo 18 20 39% 43% 

Indeciso 0 20 0% 43% 

En desacuerdo 22 42 48% 91% 

Totalmente en desacuerdo 4 46 9% 100% 

Total 46   100%   

Nota. Elaboración propia 

El 48% de los egresados refirieron estar en desacuerdo que durante su formación 

profesional los docentes han demostrado un eficiente nivel cultural, el 39% si 

estuvo de acuerdo un 9% y 4% estuvo totalmente en desacuerdo y totalmente de 

acuerdo consecutivamente. 

Tabla 5  

Durante su formación profesional los docentes han demostrado gran nivel de 

dominio tecnológico 

Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Totalmente de acuerdo 1 1 2% 2% 

De acuerdo 18 19 39% 41% 

Indeciso 1 20 2% 43% 

En desacuerdo 15 35 33% 76% 

Totalmente en desacuerdo 11 46 24% 100% 

Total 46   100%   

 

Nota. Elaboración propia 

Si durante su formación profesional los docentes han demostrado gran nivel de 

dominio tecnológico, a lo que contestaron estar de acuerdo con un 39%, seguido 

por el 33% que dijo estar en desacuerdo, un 24% totalmente en desacuerdo y en 

menor medida con 2% estuvieron totalmente de acuerdo e indecisos con 2%. 
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Tabla 6  

Considera que sus docentes han utilizado de manera eficiente las herramientas 

tecnológicas 

Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Totalmente de acuerdo 1 1 2% 2% 

De acuerdo 17 18 37% 39% 

Indeciso 6 24 13% 52% 

En desacuerdo 12 36 26% 78% 

Totalmente en desacuerdo 10 46 22% 100% 

Total 46   100%   

Nota. Elaboración propia 

El 37% estuvo de acuerdo que sus docentes han utilizado de manera eficiente las 

herramientas tecnológicas, un 26% contestó estar en desacuerdo, el 22% 

totalmente en desacuerdo, el 13% indeciso y solo un 2% totalmente de acuerdo.  

Tabla 7  

El perfil profesional del docente ha sido el adecuado para su formación 

profesional 

Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Totalmente de acuerdo 0 0 0% 0% 

De acuerdo 15 15 33% 33% 

Indeciso 0 15 0% 33% 

En desacuerdo 24 39 52% 85% 

Totalmente en desacuerdo 7 46 15% 100% 

Total 46   100%   

Nota. Elaboración propia 

Para el 52% el perfil profesional del docente no ha sido el adecuado para su 

formación profesional, un 33% refirió estar de acuerdo que, si lo fue, y un 15% 

manifestó estar totalmente en desacuerdo. 
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Tabla 8  

Los docentes han demostrado conocimiento suficiente para contribuir a su 

formación profesional 

Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Totalmente de acuerdo 2 2 4% 4% 

De acuerdo 21 23 46% 50% 

Indeciso 1 24 2% 52% 

En desacuerdo 17 41 37% 89% 

Totalmente en desacuerdo 5 46 11% 100% 

Total 46   100%   

Nota. Elaboración propia 

Si los docentes han demostrado conocimiento suficiente para contribuir a su 

formación profesional, un 46% estuvo de acuerdo, un 37% estuvo en desacuerdo, 

el 11% contestó totalmente en desacuerdo, el 4% dijo estar totalmente de acuerdo 

y solo el 2% estuvo indeciso.  

Tabla 9  

Los docentes han tenido las habilidades necesarias para contribuir a su 

formación profesional  

Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Totalmente de acuerdo 2 2 4% 4% 

De acuerdo 12 14 26% 30% 

Indeciso 6 20 13% 43% 

En desacuerdo 17 37 37% 80% 

Totalmente en desacuerdo 9 46 20% 100% 

Total 46   100%   

Nota. Elaboración propia 

Un 37% afirmó que los docentes no han tenido las habilidades necesarias para 

contribuir a su formación profesional por lo que estuvieron en desacuerdo, el 26% 

dijo estar de acuerdo acerca de la demostración de sus habilidades, el 20% 

contestó estar totalmente en desacuerdo y en menor medida el 13 y 4% estuvieron 

indecisos y totalmente de acuerdo. 
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Tabla 10  

Considera que los docentes son competitivos durante su cátedra universitaria 

Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Totalmente de acuerdo 3 3 7% 7% 

De acuerdo 11 14 24% 30% 

Indeciso 3 17 7% 37% 

En desacuerdo 19 36 41% 78% 

Totalmente en desacuerdo 10 46 22% 100% 

Total 46   100%   

Nota. Elaboración propia 

El 41% estuvo en desacuerdo que los docentes son competitivos durante su cátedra 

universitaria, un 24% si estuvo de acuerdo, un 22% totalmente en desacuerdo y el 

7% estuvieron indecisos y totalmente de acuerdo en la misma proporción. 

Tabla 11  

Los docentes han demostrado competencias importantes, que ha contribuido a su 

desarrollo profesional 

Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Totalmente de acuerdo 5 5 11% 11% 

De acuerdo 16 21 35% 46% 

Indeciso 2 23 4% 50% 

En desacuerdo 17 40 37% 87% 

Totalmente en desacuerdo 6 46 13% 100% 

Total 46   100%   

Nota. Elaboración propia 

El 37% afirmó estar en desacuerdo que los docentes han demostrado competencias 

importantes, que ha contribuido a su desarrollo profesional; un 35% si estuvo de 

acuerdo, el 13% totalmente en desacuerdo, el 11% totalmente de acuerdo y un 4% 

estuvo indeciso. 
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Tabla 12  

Los docentes han demostrado la mejor actitud durante su formación profesional 

Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Totalmente de acuerdo 1 1 2% 2% 

De acuerdo 12 13 26% 28% 

Indeciso 2 15 4% 33% 

En desacuerdo 21 36 46% 78% 

Totalmente en desacuerdo 10 46 22% 100% 

Total 46   100%   

Nota. Elaboración propia 

Para el 46% los docentes no han demostrado la mejor actitud durante su desarrollo 

profesional por lo que estuvieron en descuerdo, un 26% si estuvo de acuerdo, el 

22% afirmó estar totalmente en desacuerdo, el 4% estuvo indeciso y un 2% 

totalmente de acuerdo. 

Tabla 13  

El plan de estudios de administración de empresas contiene cursos idóneos para 

fortalecer su formación profesional 

Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Totalmente de acuerdo 0 0 0% 0% 

De acuerdo 15 15 33% 33% 

Indeciso 1 16 2% 35% 

En desacuerdo 22 38 48% 83% 

Totalmente en desacuerdo 8 46 17% 100% 

Total 46   100%   

Nota. Elaboración propia 

Si el plan de estudios de administración de empresas contiene cursos idóneos para 

fortalecer su formación profesional, el 48% respondió estar en desacuerdo, un 

33% si estuvo de acuerdo, el 17% contestó estar totalmente en desacuerdo y el 2% 

dijo estar indeciso. 
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Tabla 14  

Considera que el marco referencial del plan de estudios presentado por el docente 

durante su formación profesional fue adecuado 

Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Totalmente de acuerdo 1 1 2% 2% 

De acuerdo 15 16 33% 35% 

Indeciso 2 18 4% 39% 

En desacuerdo 24 42 52% 91% 

Totalmente en desacuerdo 4 46 9% 100% 

Total 46   100%   

Nota. Elaboración propia 

Un 52% estuvo en desacuerdo que el marco referencial del plan de estudios 

presentado por el docente durante su formación profesional fue adecuado, un 33% 

contestó de acuerdo, el 9% sostuvo estar totalmente en desacuerdo, un 4 y 2% 

manifestó estar indeciso y totalmente de acuerdo. 

Tabla 15  

Considera que el marco conceptual del plan de estudios presentado por el docente 

durante su formación profesional fue adecuado 

Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Totalmente de acuerdo 1 1 2% 2% 

De acuerdo 18 19 39% 41% 

Indeciso 3 22 7% 48% 

En desacuerdo 19 41 41% 89% 

Totalmente en desacuerdo 5 46 11% 100% 

Total 46   100%   

Nota. Elaboración propia 

Si considera que el marco conceptual del plan de estudios presentado por el 

docente durante su formación profesional fue adecuado, al respecto el 41% dijo 

estar en desacuerdo, un 39% estuvo de acuerdo el 11% totalmente en desacuerdo, 

7% indeciso y 2% totalmente de acuerdo. 
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Tabla 16  

Considera que el marco estructural del plan de estudios presentado por el docente 

durante su formación profesional fue adecuado 

Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Totalmente de acuerdo 3 3 7% 7% 

De acuerdo 4 7 9% 15% 

Indeciso 0 7 0% 15% 

En desacuerdo 23 30 50% 65% 

Totalmente en desacuerdo 16 46 35% 100% 

Total 46   100%   

Nota. Elaboración propia 

Un 50% de los egresados estuvieron en desacuerdo que el marco estructural del 

plan de estudios presentado por el docente durante su formación profesional fue 

adecuado, el 35% refirió estar totalmente en de acuerdo, un 9% estuvo de acuerdo 

y un 7% totalmente de acuerdo. 

Tabla 17  

Considera que el marco prospectivo del plan de estudios presentado por el 

docente durante su formación profesional fue adecuado 

Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Totalmente de acuerdo 2 2 4% 4% 

De acuerdo 6 8 13% 17% 

Indeciso 0 8 0% 17% 

En desacuerdo 18 26 39% 57% 

Totalmente en desacuerdo 20 46 43% 100% 

Total 46   100%   

Nota. Elaboración propia 

Respecto a la afirmación: El marco prospectivo del plan de estudios presentado 

por el docente durante su formación profesional fue adecuado, un 43% estuvo 

totalmente en desacuerdo, el 39% estuvieron de acuerdo y un 4% totalmente de 

acuerdo.  
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Tabla 18  

Entrevista a los docentes de la carrera profesional de administración de empresas 

Nombre/ítems 
ELENA IRENE 

BAUTISTA REYES 
ROSA YSABEL BAZÁN 

VALQUE 
FÁTIMA DE LA MERCED 

PINGLO JURADO  
ESTER ROXANA MUÑOZ 

TORRES 
MELISSA DALILA FERIA 

HERNÁNDEZ 
VÍCTOR MANUEL 
VALDIVIEZO SIR. 

Grado de instrucción Maestro Doctorado Maestría en Gestión Pública Maestría en Gestión Publica Maestría en Gestión Publica  Maestría en 

administración 

Profesión 
Lic. Administración 

de empresas  

Lic. en Administración y 
Lic. en Docente en 

Educación Secundaria 

especialidad Matemática 

Lic. Comercio y Negocios 

internacionales 

Lic. En Turismo y 

Administración 

Lic. Administración de 

empresas  
Lic. En Administración de 

Empresas  

Curso y/o asignatura que 

dicta 

Gestión del talento 

humano 

Metodología de la 

Investigación, Proyecto de 
tesis, Seminario de Tesis 

  Auditoría de Gestión, Gestión de 

Pymes, Diseño estratégico de 

organizaciones, Marketing de 
servicios y Creatividad en 

Innovación. 

Tics para docentes 

Introducción a la 

administración, sistemas 

administrativos y 
administración logística 

integral. 

¿Cuál es el grado académico 

que considera usted 

preponderante, para ser 

docente universitario?  

Maestro, capacidad de 
gestión.  

Maestría o Doctorado, por el 

nivel alcanzado de 
conocimiento y experiencias 

académicas. 

Maestría Maestría y Doctorado Maestría y Doctorado 

Maestría, 

Especializaciones y con 

experiencias en el campo.   

¿Participa constantemente 

en talleres y/o cursos de 

capacitación docente? 

¿Cómo influye en su 

enseñanza académica? 

Indique los 3 últimos cursos. 

Si, fortalece la 

actividad académica.  

Si participo y los cursos son: 

Planificación estratégica, 
metodología de la 

investigación, 

argumentación científica. 

Si se participa activamente, el 
cual alimenta la enseñanza 

hacia los estudiantes. 

Si participo, incluso estoy 

llevando estudios de Doctorado, 
para fortalecer mis capacidades y 

poder desempeñarme mejor 

como docente. 

Si, individualmente por mis 
propios medios. Es un apoyo 

bastante grande poder 

instruirnos en como poder 

llevar una clase, poder 

interactuar con los estudiantes. 

Si, motivacionales y 

mejorables, como la 
didáctica, las habilidades 

personales y las 

habilidades blandas.  

¿Qué métodos utiliza para la 

evaluación del aprendizaje 

de los estudiantes? ¿Por qué 

las utiliza (fundamente)? 

Casuística, realidad 

de la gestión privada y 

pública  

Evaluación Formativa. 

Hay varios métodos, el examen 

la presentación oral, el 
desempeño que realiza el 

estudiante. 

Se aplica diferentes rúbricas en 
los estudiantes, como es la 

participación oral para ver su 

expresión oral, la técnica del 
debate, trabajo en equipo, 

trabajos académicos y 

evaluaciones y la parte 
actitudinal. 

Calificamos, sus trabajos, 

exámenes, intervenciones, 

trabajos académicos. 

Evaluación constante 
teórica y práctica 

¿De qué manera promueve la 

independencia cognoscitiva y 

se asegura que los estudiante 

asimilen los fundamentos de 

los contenidos impartidos? 

Participación activa 

del estudiante  
Aprendizaje colaborativo. 

  Cuando les doy temas libres a 
investigar para que ellos debatan 

en clase, fomento bastante el 

análisis personal. 

Se trata, aunque hoy en día es 

un poco complicado debido a 

la virtualidad, pero se trata de 

hacer participar a todos los 

estudiantes. 

  

¿De qué manera posee 

autoridad y liderazgo ante 

los estudiantes por su 

Clases vivenciales 
Busco la participación del 
estudiante, de manera 

sincrónica y asincrónica. 

  
Primeramente, porque soy la 
responsable del curso, tengo que 

dirigir la clase cumpliendo todo 

Si, con el desarrollo de sus 
trabajos, al momento de 

evaluar se puede ver el 

Si, genero una figura 
autoridad a través de 

promover la participación 
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experiencia, ejemplo y 

calidad de la cátedra que 

imparte? 

lo que está estipulado en el 

sílabo, mostrando el respeto 
mutuo entre estudiante y docente. 

desempeño de los estudiantes. 

Pero lo más importante para mí 
son las participaciones. 

de los estudiantes y de 

dirigir de la mejor manera 
una sesión de clase.  

¿Se considera usted como un 

modelo positivo a imitar por 

sus estudiantes? ¿Por qué? 

Si, capacidad de 
desarrollo de 

habilidades.  

Si, porque mi esfuerzo por 

salir adelante y haberme 
realizado en todos los 

aspectos de mi vida, es digno 

de ser imitado. 

    
Considero que soy muy recta al 
momento de desarrollar mis 

clases y evaluar. 

  

De las tecnologías de la 

información y de la 

comunicación ¿Cuáles 

considera que son las más 

eficientes para el dictado de 

clases? ¿Por qué? 

Clases remotas 

Utilización de las diferentes 

plataformas y medios de 
comunicación, en nuestro 

caso classrooom, google 

meet, WhatsApp, etc. 

  
Sí, los programas de excel, 

WhatsApp, computadoras que se 

utiliza para estar en 

comunicación con el estudiante. 

Todas, con el tema de las 
plataformas, meet, zoom, 

canva. 

El internet, hardware y 

software, laptops, 
celulares, auriculares, 

google meet, zoom, 

YouTube. 

¿Desarrolla su clase en un 

clima de apertura y 

entendimiento; teniendo en 

cuenta opiniones de los 

estudiantes? ¿Cómo la 

desarrolla? 

Si. Con introducción 

de dinámica y clases 
activas.  

Permitiendo la participación 
ordenada y responsable de 

cada estudiante que desea 

participar voluntariamente. 

  Sí, siempre procuro en hacerlo 

cuando desarrollo los temas, pero 
en donde más lo aplico es en las 

clases prácticas en donde ellos 

dan su punto de vista según la 
forma de pensar de cada uno. 

Si, por ejemplo; yo termino la 
sesión y hago mis evaluaciones 

para ver el desarrollo de la 

clase, si es que entendieron o 
algún aporte para cambiar la 

metodología y ver si les gusta 

la forma de como enseño. 

  

¿Ha formado parte en la 

dirección y/o administración 

de alguna empresa o 

institución? ¿Cómo ha 

influido en su enseñanza 

académica? Indique al 

menos 2 empresas y/o 

instituciones? 

Si, DIRECCIÓN 

REGIONAL 

AGRARIA, 

ESCUELA 

PROFESIONAL DE 
ADMINISTRACIÓN 

DE EMPRESAS  

He tenido la suerte de ser 
gerente de empresas, 

coordinadora Regional de 

UCV en nuestra región, 
directora de la escuela 

profesional de economía, 
esas responsabilidades, me 

ha permitido hablar y 

enseñar con conocimiento y 
experiencia, y pienso que me 

ha permitido enriquecer mis 

cátedras. 

  

Muchísimo, considero que para 

que una persona pueda dictar 
clase, no basta de haber egresado 

de una maestría. Para que se dicte 
clase en una universidad 

necesitas la parte teórica pero 

también se necesita el desempeño 
en la parte práctica. 

Si, pero muy poco tiempo. 

Trabajé en la Empresa 
Milemark y también en la 

Empresa Shalom en la parte 
administrativa y contable. No 

influye mucho ya que estuvo 

enfocado más en la parte 
administrativa. 

Básicamente por la 
experiencia que va 

adquiriendo en la parte 

laboral se puede trasladar a 

las aulas, pero siempre 

tratando de que los jóvenes 
entiendan en lecturas, 

libros y que obtengan un 

aprendizaje significativo. 

¿Usted vincula la teoría 

psico-pedagógica con la 

práctica docente, 

concretamente con las 

actividades de aprendizaje? 

¿De qué manera? 

Si, desarrollando 
talleres de habilidades 

blandas 

Si, permite estar el 
entendimiento y 

discernimiento de lo temas, 

respetando las opiniones y 
transmitiendo 

conocimientos, de manera 

que se pueda desarrollar 
competencias en nuestros 

estudiantes. 

  
En los trabajos que les doy a los 
estudiantes. Por ejemplo, 

desarrollo las clases teóricas de 

acuerdo al sílabo. Pero siempre 
los temas los relaciono al curso 

con la realidad. 

Si, los jóvenes no solo son 
estudiantes, existe un vínculo 

más fuerte que existe amistad. 

   

Nota. La tabla fue elaborada en base a las respuestas emitidas por los docentes entrevistados
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3.2. Área de desempeño laboral de los egresados 2017 del programa académico 

de administración de empresas de la Universidad Nacional Toribio 

Rodríguez de Mendoza 

Tabla 19  

Sector en donde labora 

Sector fi  Fi  hi%  Hi%  

Sector Público 7 7 15% 15% 

Sector Privado 39 46 85% 100% 

Total 46   100%   

Nota. Elaboración propia 

Figura 1  

Sector en donde labora 

 

Nota. Elaboración propia 

El 85% de los egresados laboran en el sector privado y en menor medida con 

15% en el sector público. 
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Tabla 20  

Área de desempeño laboral 

Área fi  Fi  hi%  Hi%  

Administración  22 22 48% 48% 

independiente 8 30 17% 65% 

Créditos (Financiera) 8 38 17% 83% 

Operaciones (Financiera) 5 43 11% 93% 

Recaudación (Financiera) 3 46 7% 100% 

Total 46   100%   

Nota. Elaboración propia 

Figura 2  

Área de desempeño laboral 

 

Nota. Elaboración propia 

Según el área de desempeño un 48% laboran en administración, de los cuales el 

59% como asistentes administrativos, un 17% trabaja independiente, al igual que 

en el área de crédito de las entidades con 17%, un 11% laboran en operaciones 

de las entidades financieras y un 7% en recaudación de alguna entidad financiera. 
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Tabla 21  

Tiempo de inserción laboral 

Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

1-3 meses 14 14 30% 30% 

4-7 meses 5 19 11% 41% 

8-12 meses 19 38 41% 83% 

1 año a más 8 46 17% 100% 

Total 46   100%   

Nota. Elaboración propia 

Figura 3  

Tiempo de inserción laboral 

 

Nota. Elaboración propia 

Según el tiempo que demoran para empezar a laborar en un 41% lo hace entre 8 

a 12 meses, el 30% entre 1 a 3 meses, el 17% tarda 1 año o más y un 11% entre 

4 a 7 meses. 
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3.3. Nivel de desempeño laboral según la formación profesional de los egresados 

2017 del programa académico de administración de empresas de la 

Universidad Nacional Toribio Rodríguez de Mendoza 

Tabla 22  

Nivel del efecto laboral según la formación profesional de los egresados 

Nivel Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Bajo 1-8 0 0 0% 0% 

Medio 9-17 37 37 80% 80% 

Alto 18-25 9 46 20% 100% 

Total  46   100%   

Nota. Elaboración propia 

Figura 4  

Nivel del efecto laboral según la formación profesional de los egresados 

 

Nota. Elaboración propia 

El nivel del efecto laboral según la formación profesional de los egresados es 

medio en un 80% y alto en un 20%; teniendo en cuenta su participación dentro 

de la organización, la integración, eficiencia y la rentabilidad según sus 

funciones. 
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Tabla 23  

Nivel de empleo laboral según la formación profesional de los egresados 

Nivel Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Bajo 1-10 0 0 0 0% 

Medio 11-20 38 38 83% 83% 

Alto 21-30 8 46 17% 100% 

Total  46   100%   

Nota. Elaboración propia 

Figura 5  

Nivel de empleo laboral según la formación profesional de los egresados 

 

Nota. Elaboración propia 

El nivel de empleo laboral según la formación profesional de los egresados fue 

medio en un 83% y alto en un 17%; considerando el tipo de empleo en el que 

trabaja, el sector en el que se desempeña, la condición laboral, el tiempo de 

inserción laboral, el cargo que ocupa y la satisfacción con su desempeño. 
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Tabla 24  

Nivel del efecto social según la formación profesional de los egresados 

Nivel Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Bajo 1-10 6 6 13% 13% 

Medio 11-20 35 41 76% 89% 

Alto 21-30 5 46 11% 100% 

Total  46   100%   

Nota. Elaboración propia 

Figura 6 

Nivel del efecto social según la formación profesional de los egresados 

 

Nota. Elaboración propia 

El nivel del efecto social de los egresados fue medio con un 76%, bajo en un 

13% y alto en un 11%, evaluando su adaptabilidad al campo laboral, el criterio 

de aceptación de sus empleadores y compañeros de trabajo, el criterio 

organizacional, nivel de eficiencia, y su aporte con alternativas para mejorar la 

consecución de metas y objetivos organizacionales. 
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Tabla 25  

Nivel de desempeño laboral según la formación profesional de los egresados 

Nivel Escala fi  Fi  hi%  Hi%  

Bajo 1-28 0 0 0% 0% 

Medio 29-57 38 38 83% 83% 

Alto 58-85 8 46 17% 100% 

Total  46   100%   

Nota. Elaboración propia 

 

Figura 7  

Nivel de desempeño laboral según la formación profesional de los egresados 

 

Nota. Elaboración propia 

El nivel de desempeño laboral según la formación profesional de los egresados 

resultó medio con un 83% y alto en un 17%. 
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3.4. Estrategias de diseño curricular para la formación profesional eficiente de 

los egresados 2017 del programa académico de administración de empresas 

de la Universidad Nacional Toribio Rodríguez de Mendoza 

Estrategia Objetivo Acciones Participantes Meta 

Plan de 

trabajo para 

la 

reestructurac

ión 

curricular 

Formular 

un plan de 

trabajo 

para la 

reestructur

ación 

curricular  

- Reunión multisectorial 

entre líderes de la FACEA 

y de la Universidad 

- Asesoramiento para 

clarificar conceptos y 

estructuración del plan 

curricular 

- Elección de los integrantes 

para la elaboración del 

plan de trabajo 

- Formulación de propuestas 

para el plan de trabajo 

- Elaboración del plan de 

trabajo  

- Revisión y aprobación del 

plan de trabajo 

- Decano de la 

facultad 

- Director de 

departamento 

académico  

- Encargado de 

secretaría 

académica 

- Director de la 

escuela de 

administración 

de empresas 

- Encargado de 

DGCAYA 

- Representante 

de los egresados 

de 

administración 

de empresas  

Plan de 

trabajo 

de 

reestruct

uración 

curricula

r 

Perfil del 

egresado 

según los 

requerimient

os del 

mercado 

laboral 

Elaborar el 

perfil del 

egresado 

según los 

requerimie

ntos del 

mercado 

laboral 

- Reunión para formar 

comisión de elaboración 

del perfil del egresado 

- Selección de integrantes de 

la comisión para la 

elaboración del perfil del 

egresado 

- Elaboración de 

instrumentos para el recojo 

de información de los 

egresados  

- Elaboración del perfil del 

egresado 

- Revisión y aprobación del 

perfil del egresado  

- Docentes de 

administración 

de empresas 

- Director de la 

escuela de 

administración 

de empresas 

- Representante 

de los egresados 

de 

administración 

de empresas 

Perfil del 

egresado 

de 

administr

ación de 

empresas 
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- Presentación del perfil del 

egresado 

Taller de 

capacitación 

para la 

formulación 

de planes de 

estudio y 

sílabos 

Realizar un 

taller de 

capacitació

n para la 

formulació

n de planes 

de estudio 

y sílabos 

- Reunión para la 

conformación del equipo 

de trabajo  

- Conformación del equipo 

de trabajo para organizar el 

taller de capacitación 

- Formulación de propuestas 

para elegir el o los 

ponentes encargados del 

taller de capacitación 

- Presentación del plan de 

trabajo para la ejecución 

del taller de capacitación 

- Ejecución del taller de 

capacitación.  

- Análisis de la contribución 

del taller de capacitación, 

mediante un cuestionario  

- Decano de la 

facultad 

- Director de 

departamento 

académico  

- Encargado de 

secretaría 

académica 

- Director de la 

escuela de 

administración 

de empresas 

- Encargado de 

DGCAYA 

- Representante 

de los egresados 

de 

administración 

de empresas  

1 taller 

realizado

s por 

semestre 

Análisis y 

evaluación 

del plan de 

estudios  

Analizar y 

evaluar el 

plan de 

estudios  

- Reunión para formar 

equipo de trabajo el 

análisis y evaluación del 

plan de estudios 

- Selección del equipo de 

trabajo 

- Análisis del plan de 

estudios fundamentando 

sus beneficios por cursos 

- Evaluación del plan de 

estudios en base al perfil 

del egresado  

- Elaboración de un informe 

técnico que demuestre la 

validez y confiabilidad del 

plan de estudios 

- Presentación y 

sustentación del informe 

técnico 

- Decano de la 

facultad 

- Director de 

departamento 

académico  

- Encargado de 

secretaría 

académica 

- Director de la 

escuela de 

administración 

de empresas 

- Encargado de 

DGCAYA 

- Representante 

de los egresados 

de 

administración 

de empresas  

Informe 

técnico 

de 

análisis y 

evaluació

n del 

plan de 

estudios 
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Análisis 

silábico por 

cursos 

Analizar 

los sílabos 

por cursos 

- Reunión para definir el 

jurado evaluador del sílabo 

- Presentación y 

sustentación del silabo por 

docente y curso 

- Formulación de 

interrogantes al docente 

- Evaluación del sílabo 

- Aprobación y/u 

observación del sílabo 

- Presentación y 

sustentación final del 

sílabo 

- Publicación del sílabo en 

los ambientes de la 

Facultad  

- Decano de la 

facultad 

- Director de 

departamento 

académico  

- Director de la 

escuela de 

administración 

de empresas 

- Representante 

de los egresados 

de 

administración 

de empresas  

67 

sílabos 

evaluado

s 

Seguimiento 

y evaluación 

a la 

reestructurac

ión 

curricular 

Realizar un 

seguimient

o y 

evaluación 

a la 

reestructur

ación 

curricular 

- Formulación del equipo de 

trabajo para hacer el 

seguimiento y evaluación 

de la efectividad de la 

reestructuración curricular 

- Selección del equipo de 

trabajo 

- Evaluación de la 

efectividad y eficiencia de 

la reestructuración 

curricular.  

- Elaboración de un informe 

de resultados del 

seguimiento y evaluación a 

la reestructuración 

curricular 

- Presentación y 

sustentación del informe 

- Director de la 

escuela de 

administración 

de empresas 

- Representante 

de los egresados 

de 

administración 

de empresas  

Informe 

de 

seguimie

nto y 

evaluació

n de la 

reestruct

uración 

curricula

r 

Nota. Elaboración propia 
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3.5. Impacto de la formación profesional en el desempeño laboral de los 

egresados 2017 de administración de empresas de la UNTRM 

Tabla 26  

Correspondencia entre la formación profesional y desempeño laboral de los 

egresados 2017 de administración de empresas 

 
FORMACIÓN 

PROFESIONAL 

DESEMPEÑO 

LABORAL 

FORMACIÓN 

PROFESIONAL 

Correlación de Pearson 1 ,205 

Sig. (bilateral)  ,171 

N 46 46 

DESEMPEÑO 

LABORAL 

Correlación de Pearson ,205 1 

Sig. (bilateral) ,171  

N 46 46 

Nota. El análisis correlacional se realizó en base a la sumatoria total de los ítems 

Para demostrar el impacto de la formación profesional en el desempeño laboral 

de los egresados se hizo uso del coeficiente de correlación de Pearson. En ese 

sentido la tabla 26 expone la correspondencia de las variables, que indica una 

correlación positiva media r=0.205.  

Figura 8 

Diagrama de dispersión de la formación profesional y el desempeño laboral 

 

Nota. La figura muestra la dispersión de los datos en base a una tendencia lineal 

La figura 8 demuestra la distribución semejante de cada uno de los puntos de 

valor de las variables, siguiendo un parámetro muy bien identificado sobre una 

línea recta de tendencia, demostrando que la semejanza entre las variables de 

estudio tiene una asociación con pendiente positiva; permitiendo aseverar una 

correspondencia significativa directa.  
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IV. DISCUSIÓN  

La formación profesional es uno de los temas más relevantes para la 

competitividad en el mercado laboral, ya que en gran porcentaje depende de este 

el desempeño eficiente de los colaboradores o las oportunidades que estos tengan 

para insertarse al campo laboral. En ese sentido muchos investigadores se han 

dedicado a estudiar las variables formación profesional y desempeño laboral en 

sus diferentes dimensiones y contextos, como se evidencia en las siguientes 

investigaciones; 

Duarte y Urueña (2018), mediante su investigación acerca del impacto laboral 

de los egresados de la Facultad de Administración de Empresas Agropecuarias 

de la Universidad Santo Tomás Sede Villavicencio, encontró que la Facultad de 

Administración de Empresas Agropecuarias se ha destacado por impulsar el 

fortalecimiento de sus egresados mediante la vinculación de mesas de trabajo 

conjunta entre docentes, egresados y autoridades. En base al fundamento del 

estudio preliminarmente citado es preciso indicar las diferencias con el presente 

estudio, ya que se encontró la poca aprobación de los egresados respecto a la 

formación profesional siendo los factores negativos el perfil profesional del 

docente con 52%, nivel cultural de los docentes con 48%, actitud de los docentes 

con 46% y profesionalismo con 43%. Además, que el tiempo de inserción laboral 

es entre 8 a 12 con 41%.  

Gómez (2017), en su estudio en relación a la inserción laboral de egresados: Un 

estudio comparativo entre Graduados en Programas de Formación Técnica y 

Universitaria en Colombia, encontró que las políticas públicas implementadas 

impactaron positiva significativa entre el nivel de formación promocional, 

siendo el factor principal la rápida inserción al campo laboral. En ese sentido 

existe similitud con la presente investigación, considerando la correlación 

positiva media con r=0.205, indicando que solo el 4% del desempeño de los 

egresados es gracias a su formación profesional y además el resultado poco 

significativo p=0.171 >que el pvalor=0.05.  

Padilla (2017) mediante su estudio respecto a la inserción al mercado laboral de 

los egresados de los programas de licenciaturas administrativas de Centro 

Universitario de Los Altos, encontró los egresados en su mayoría laboran en 
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puestos que no requiere de formación universitaria, y por lo tanto el ingreso 

económico es mínimo. Al respecto se obtuvo resultados distintos, teniendo en 

cuenta que los egresados de administración de empresas 2017 laboran en áreas 

que depende de la administración directamente con 48% y de los cuales el 59% 

se desempeñan como asistentes administrativos.  

Lindo y Ruiz (2017) a través de su investigación en relación a la empleabilidad, 

el proceso de inserción y adaptación al mercado laboral de estudiantes y recién 

graduados de universidades privadas de Lima Metropolitana, obtuvieron que el 

nivel de desempeño fue alto en un 87%. Concluyeron que los principales factores 

que inciden en el desempeño laboral de los colaboradores son el uso de redes 

sociales, estructura laboral, horario de trabajo, virtualidad y comunicación 

interpersonal. En ese sentido los resultados son distintos con la presente que se 

obtuvo un nivel medio en el desempeño laboral con 83% y alto solo en un 17%, 

resultado en un 70% por debajo del encontrado por los autores citados 

previamente en el presente párrafo. Pero en el que si se encontró similitud son 

en algunos factores siendo los más representativos para ambos estudios la 

comunicación interpersonal y el manejo de tecnologías de información y 

comunicación. 

Torres (2019), en su tesis respecto a la inserción laboral de los recién egresados 

universitarios en el Perú, demostró que la presencia de un cuadro de méritos 

durante la universidad favorece su rápida contratación y concluyó que las 

carreras de las ciencias económicas y empresariales son los que menos 

desempleados tiene y los que encuentran un puesto laboral mejor pagado 

sosteniblemente. Al respecto se evidencia similitud ya que si bien es cierto 

muchos no consiguen empleo de manera inmediata, pero son los que se dedican 

a emprender, que se ha demostrado en el 17% de los colaboradores y que además 

se evidenció un nivel de aceptación de empleo medio con 83%.  

Ayay (2016) mediante su tesis relación entre la formación profesional y el 

desempeño laboral en los docentes de la UNTRM, demostró una 

correspondencia significativa entre la formación profesional y el desempeño 

laboral con un p=0.000<0.05; r=0.59). También concluyó que el desempeño 

laboral fue de nivel regular en un 53% y bueno en un 26%. En ese sentido existe 
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similitud y diferencias a la vez, siendo de similares resultados el nivel regular 

del desempeño laboral con 83%, incluso 30% más que los encontrados por el 

autor citado previamente. En el resultado que existe diferencias es en la 

correspondencia de las variables, toda vez que se encontró una relación positiva 

pero no demostrativa con un r=0.205 en un p=0.171>0.05, hecho que evidencia 

las diferencias significativas en ambos resultados.    
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V. CONCLUSIONES  

- Los principales factores positivos identificados que incidieron en el 

desempeño laboral de los egresados fueron: la creatividad en el dictado de 

cátedra 50%, dominio tecnológico 39%, uso eficiente de las herramientas 

tecnológicas 39%. Y los factores que impactaron de manera negativa fueron: 

perfil profesional del docente 52%, estructura y contenido del plan de estudios 

48%, nivel cultural del docente 48%, actitud del docente 46%, 

profesionalismo del docente 43%, competitividad del docente 41% y 

habilidades de enseñanza académica con 37%. 

 

- El 85% de los egresados laboran en el sector privado y un 15% en el sector 

público. Según el área de desempeño un 48% laboran en administración, de 

los cuales el 59% como asistentes administrativos y finalmente el tiempo que 

demoran para empezar a laborar en un 41% lo hace entre 8 a 12 meses. 

 

- El nivel de desempeño laboral según la formación profesional de los egresados 

resultó medio con un 83% y alto en un 17%. Siendo también las dimensiones 

de nivel medio: efecto laboral con 80%, empleo laboral con 83% y el efecto 

social con un 76%. 

 

- Las estrategias de diseño curricular propuestas para la formación profesional 

eficiente de los egresados: plan de trabajo para la reestructuración curricular, 

perfil del egresado según los requerimientos del mercado laboral, taller de 

capacitación para la formulación de planes de estudio y sílabos, análisis y 

evaluación del plan de estudios, análisis silábico por cursos, y seguimiento y 

evaluación a la reestructuración curricular 

 

- El impacto de la formación profesional en el desempeño laboral de los 

egresados 2017 del programa académico de administración de empresas de la 

Universidad Nacional Toribio Rodríguez de Mendoza fue positivo, pero poco 

significativo, considerando un p=0.171 >0.05.  
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VI. RECOMENDACIONES  

- Se recomienda a la Universidad Nacional Toribio Rodríguez de Mendoza 

evaluar la validez y confiabilidad de los planes de estudio, así como sílabos de 

cada curso, hecho que permitirá afianzar los resultados de los egresados en el 

desempeño laboral. 

 

- Se recomienda a la Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas, 

aplicar las estrategias planteadas, con el propósito de reestructurar el diseño 

curricular según el perfil profesional del egresado, enfocando en las 

necesidades y exigencias del mercado laboral. 

 

- Se recomienda a la escuela profesional de Administración de Empresas 

capacitar a sus docentes para la elaboración de planes de estudio y sílabos, que 

permitan mejorar la formación profesional de los estudiantes y con ello la 

competitividad en el mercado laboral. 

 

- A los docentes se recomienda que los sílabos estén enfocados a la realidad 

local y nacional, teniendo en cuenta la práctica o aplicación de la teoría y no 

solo en el contenido básico. Mejorar la relevancia de la cátedra, facilitando la 

integración y comunicación activa de los estudiantes, generando aprendizajes 

aplicables en situaciones reales y complejas, y finalmente debe dictar más que 

desde un punto de vista docente, desde la perspectiva de facilitador. 
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ANEXOS 

Anexo 1  

Operacionalización de variables 

Variables Definición teórica Definición operativa Dimensión Indicadores Instrumento 

Formación 

profesional   

 

La Formación Profesional es el conjunto de 

modalidades de aprendizaje sistematizado que 

tienen como objetivo la formación socio-laboral, 

para y en el trabajo, involucrando desde el nivel 

de calificación de introducción al mundo del 

trabajo hasta el de alta especialización. Está 

conformada por instituciones diversas, públicas 

y/o privadas, que especializan su oferta 

formativa en modalidades de formación integral, 

integradora y permanente y que focalizan sus 

acciones por población objetivo y/o por saberes 

profesionales a impartir. (Consejo Nacional 

Educación Trabajo (CoNE-T), 2001). 

Procesos de enseñanza y 

aprendizaje correlacional 

que se fundamenta en la 

participación público-

privada, con el objetivo de 

ampliar la formación 

básica de estudiantes 

según características de 

gustos y preferencias por 

tal o cual carrera 

profesional. 

Plan Formativo del 

docente 

Desarrollo de habilidades profesionales. 

 

 

Cuestionario 

(Encuesta) 

 

Ficha de 

entrevista 

 

Nivel de profesionalismo 

Nivel de creatividad 

Nivel cultural 

Nivel de domino tecnológico 

Perfil Profesional 

Conocimiento 

Actitudes 

Habilidades 

Competencias 

Plan de estudios 

Marco referencial 

Marco conceptual 

Marco estructural 

Marco prospectivo 

Desempeño 

laboral 

Comportamiento del trabajador en la búsqueda 

de objetivos fijados, este constituye la estrategia 

individual para lograr los objetivos de la 

empresa (Chiavenato, 2017). 

Reconocimiento e 

Implementación de 

características propias del 

talento humano para 

contribuir al crecimiento 

eficiente de la empresa. 

Efecto Laboral 

Formación laboral 

 

 

Cuestionario 

(Encuesta) 

 

Ficha de 

entrevista 

 

Nivel de participación 

Nivel de integración 

Nivel de eficiencia y rentabilidad 

Empleo 

Tipo de empleo 

Sector 

Condición laboral 

Tiempo de inserción laboral 

Satisfacción 

Cargo 

Efecto Social 

Nivel de adaptabilidad 

Criterio de aceptación 

Criterio organizacional 

Nivel de eficiencia y rentabilidad 

Aporte de alternativas 
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Anexo 2  

formato de encuesta de desempeño laboral 
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Anexo 3  

Formato de encuesta de formación profesional 

CUESTIONARIO DE FORMACIÓN PROFESIONAL 

Estimado colaborador el presente instrumento tiene por finalidad recabar información con 

el objetivo de Analizar el impacto de la formación profesional en el desempeño laboral 

de los egresados 2017 del programa académico de administración de empresas de la 

Universidad Nacional Toribio Rodríguez de Mendoza-Chachapoyas, Amazonas, 2020.; 

por lo que debe ser llenado con las consideraciones del caso. Además, es importante 

precisar que la información será utilizada únicamente con fines de investigación. 

Le agradecemos leer cada uno de los enunciados y marcar con una (X), la alternativa que 

usted considere.  

1 = Totalmente Desacuerdo.  

2 = Desacuerdo.  

3 = Indeciso.  

4 = Acuerdo.  

5 = Totalmente Acuerdo. 

N° PLAN FORMATIVO DEL DOCENTE 5 4 3 2 1 

1 Considera que el plan formativo utilizado por el docente le ha 

permitido desarrollar sus habilidades profesionales 

     

2 Durante su formación profesional los docentes han demostrado 

profesionalismo 

     

3 Durante su formación profesional los docentes han demostrado 

gran nivel de creatividad 

     

4 Durante su formación profesional los docentes han demostrado 

un eficiente nivel cultural 

     

5 Durante su formación profesional los docentes han demostrado 

gran nivel de dominio tecnológico   

     

6 Considera que sus docentes han utilizado de manera eficiente 

las herramientas tecnológicas  
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N° PERFIL PROFESIONAL   5 4 3 2 1 

7 El perfil profesional del docente ha sido el adecuado para su 

formación profesional 

     

8 Los docentes han demostrado conocimiento suficiente para 

contribuir a su formación profesional 

     

9 Los docentes han tenido las habilidades necesarias para 

contribuir a su formación profesional 

     

10 Considera que los docentes son competitivos durante su cátedra 

universitaria 

     

11 Los docentes han demostrado competencias importantes, que ha 

contribuido a su desarrollo profesional 

     

12 Los docentes han demostrado la mejor actitud durante su 

formación profesional 

     

N° PLAN DE ESTUDIOS 5 4 3 2 1 

13 El plan de estudios de administración de empresas contiene 

cursos idóneos para fortalecer su formación profesional 

     

14 Considera que el marco referencial del plan de estudios 

presentado por el docente durante su formación profesional fue 

adecuado  

     

15 Considera que el marco conceptual del plan de estudios 

presentado por el docente durante su formación profesional fue 

adecuado  

     

16 Considera que el marco estructural del plan de estudios 

presentado por el docente durante su formación profesional fue 

adecuado  

     

17 Considera que el marco prospectivo del plan de estudios 

presentado por el docente durante su formación profesional fue 

adecuado  

     

¡Gracias por su cooperación ¡  
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Anexo 4  

Formato de Entrevista 
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Anexo 5  

Base de datos 

Formación profesional 

Ítem 1 2 1 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

1 2 1 2 2 1 1 1 1 3 4 5 2 4 4 4 5 5 

2 2 1 1 1 1 1 1 2 3 4 2 1 1 1 1 1 2 

1 2 2 2 2 1 1 1 2 4 2 2 2 4 4 2 2 2 

4 2 2 4 2 2 2 2 4 5 4 2 2 2 2 2 2 1 

5 1 2 4 4 2 2 2 4 5 4 2 2 2 4 2 4 1 

6 2 2 4 2 2 1 1 4 3 4 1 1 1 2 2 2 1 

7 2 2 2 2 1 2 2 2 4 2 2 1 2 2 1 1 2 

8 1 4 4 4 1 1 1 2 3 4 1 1 2 1 1 1 1 

9 1 2 4 2 1 1 1 2 3 2 2 2 2 2 2 2 1 

10 2 2 2 4 1 1 2 4 4 2 1 2 2 1 2 2 1 

11 4 4 5 4 4 4 4 5 4 2 2 2 1 2 1 2 1 

12 5 1 2 1 2 1 1 1 4 2 1 2 4 2 2 1 2 

13 5 2 1 1 1 1 2 1 2 1 1 4 2 4 2 2 1 

14 4 2 2 2 1 1 2 1 3 2 2 2 4 4 4 2 1 

15 4 3 3 5 4 4 4 5 4 5 5 3 4 3 4 5 4 

16 4 2 4 4 4 4 4 4 2 2 5 2 4 2 2 1 1 

17 4 2 4 4 4 4 4 4 4 2 4 2 2 2 2 2 2 

18 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 5 2 4 2 4 1 1 

19 2 4 4 2 4 4 2 2 4 4 4 1 2 1 2 2 2 

20 2 2 4 2 2 4 2 4 2 2 3 2 1 4 4 2 2 

21 2 4 4 2 4 2 2 2 2 2 4 1 2 4 2 2 2 

22 2 2 1 1 1 4 2 2 4 2 4 1 2 2 2 4 1 

23 2 2 1 2 2 2 2 2 2 2 4 2 2 4 2 2 2 

24 4 5 5 5 4 3 4 4 4 4 3 1 1 2 1 1 2 

25 5 3 3 4 3 4 4 3 2 4 5 1 1 2 2 2 2 

26 4 4 4 4 5 4 4 4 4 5 4 4 4 5 5 5 4 

27 1 2 4 4 4 2 2 4 2 3 2 2 2 4 4 1 4 

28 1 4 4 2 4 2 4 4 1 2 2 4 4 4 4 1 1 

29 2 4 4 2 4 4 2 2 2 3 4 2 2 2 2 2 2 

30 1 2 2 2 4 2 4 4 1 4 4 4 4 2 4 1 1 

31 1 4 4 4 4 2 2 2 1 5 4 2 4 2 2 2 2 

32 1 4 4 4 4 4 2 4 1 3 2 4 2 2 4 2 4 

33 1 4 4 4 4 5 4 2 2 2 4 5 4 4 4 4 1 

34 2 4 4 2 2 3 4 4 2 1 4 4 2 2 3 4 1 

35 2 2 4 2 4 2 2 4 1 1 2 4 2 4 4 1 2 

36 2 4 2 2 2 4 2 2 1 1 2 4 4 2 2 2 1 

37 1 4 5 2 2 3 2 4 2 2 2 4 2 4 4 1 2 

38 1 2 3 4 2 3 4 4 1 1 4 4 2 2 4 2 1 

39 1 2 4 2 2 2 4 4 2 1 4 4 4 2 2 2 4 

40 2 4 5 4 2 4 2 2 2 1 4 4 4 4 4 2 5 

41 2 4 5 4 2 4 2 4 2 1 4 2 3 3 4 1 4 

42 1 4 3 4 4 3 4 2 2 1 4 3 2 4 3 2 1 

43 4 4 4 2 2 4 2 2 1 2 2 2 2 2 4 1 2 

44 3 4 3 4 4 3 2 4 1 1 2 2 1 2 4 1 2 

45 1 2 4 2 2 4 2 2 2 2 2 2 2 2 4 2 2 

46 2 1 2 2 1 2 2 1 2 2 1 1 1 2 3 1 1 
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Desempeño laboral 

Ítem 1 2 1 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

1 1 3 1 4 5 2 2 2 3 4 5 2 4 4 4 2 2 

2 1 3 3 3 3 3 3 4 3 3 4 3 3 3 3 3 4 

1 1 1 1 4 5 2 2 4 4 4 4 2 3 3 1 1 4 

4 1 1 2 4 4 4 4 2 2 2 4 1 1 1 1 1 2 

5 2 1 2 2 4 4 4 2 2 2 4 1 1 1 1 2 2 

6 1 1 2 4 4 2 2 2 3 2 2 3 2 1 1 1 2 

7 1 3 3 3 3 3 3 3 3 3 4 1 1 1 3 2 4 

8 3 3 3 3 3 3 3 1 3 3 3 3 1 3 3 3 3 

9 2 3 2 3 5 2 2 3 3 3 4 1 1 1 1 1 2 

10 4 3 3 2 3 3 3 4 3 3 3 2 4 1 4 4 3 

11 4 3 2 3 3 3 2 2 3 3 4 4 2 4 3 4 2 

12 2 2 3 2 2 3 3 3 3 3 3 4 3 1 1 3 4 

13 2 3 4 3 1 3 4 3 2 3 3 1 2 2 1 1 3 

14 4 3 3 3 3 3 2 1 3 3 4 2 3 3 3 2 3 

15 1 3 3 2 3 3 3 2 3 2 5 3 1 3 1 2 4 

16 2 3 1 2 5 5 1 3 3 3 5 4 5 1 2 2 3 

17 5 3 5 5 5 5 5 5 5 3 4 4 1 1 1 1 4 

18 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 2 4 2 4 5 5 5 

19 4 3 2 3 5 3 3 2 3 3 1 3 4 3 2 4 4 

20 4 4 3 4 4 5 4 3 2 4 3 4 3 3 3 1 4 

21 4 3 2 4 5 4 4 1 1 1 4 3 1 2 1 1 4 

22 4 1 3 2 5 5 4 1 3 1 4 1 1 1 1 2 2 

23 4 1 3 1 1 4 4 1 1 1 4 2 1 3 1 1 4 

24 4 2 2 2 1 3 4 1 1 1 3 3 3 1 3 3 4 

25 5 3 3 1 3 4 4 3 2 1 2 2 2 1 1 1 4 

26 4 4 4 4 5 4 4 1 1 5 4 4 1 2 5 2 4 

27 3 2 3 3 3 4 4 3 1 3 4 4 1 5 5 5 4 

28 3 3 3 4 3 2 3 3 1 2 4 2 5 5 3 5 5 

29 1 3 3 4 3 3 4 4 2 3 3 4 1 1 1 1 4 

30 5 1 1 4 5 4 5 5 3 4 3 3 3 4 3 3 3 

31 2 2 2 2 3 4 4 4 5 2 2 1 3 4 4 4 4 

32 2 2 2 2 5 2 4 2 3 3 1 3 4 4 3 2 4 

33 2 2 2 2 5 2 2 4 4 4 1 2 4 4 4 4 2 

34 4 2 3 1 2 3 3 3 2 3 3 3 4 1 3 1 3 

35 4 4 2 1 3 2 1 3 3 3 4 3 2 3 3 1 2 

36 4 2 1 1 4 4 1 1 3 3 4 3 3 1 1 2 3 

37 5 5 5 1 4 3 1 2 1 1 4 2 4 5 5 3 4 

38 3 4 3 3 4 3 3 3 3 2 2 3 4 1 5 1 5 

39 5 4 1 1 4 2 3 3 1 5 5 5 5 1 1 1 4 

40 4 2 2 2 4 4 1 1 1 5 2 2 5 2 2 1 5 

41 4 2 2 2 4 4 1 1 1 3 4 2 3 3 1 3 4 

42 5 2 3 2 5 3 2 4 4 5 4 3 2 1 3 1 3 

43 4 4 4 4 4 1 4 4 3 4 4 4 4 1 1 3 4 

44 3 4 3 3 3 3 4 3 3 5 4 4 3 4 4 1 4 

45 5 4 3 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 2 4 

46 4 3 4 4 3 2 4 1 4 4 3 3 3 4 3 3 3 

 


